
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, σας γνωρίζουμε ότι ο ρόλος 

του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας και δη της Γενικής Γραμματείας 

Πολιτικής Προστασίας (Γ.Γ.Π.Π.) συνδέεται κυρίως με τον συντονισμό των Φορέων που 

εμπλέκονται σε έργα, δράσεις και μέτρα πρόληψης και ετοιμότητας για την αντιμετώπιση 

πλημμυρικών φαινομένων, καθώς και σε δράσεις αντιμετώπισης εκτάκτων αναγκών και για την 

άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών με στόχο την αποκατάσταση της καθημερινής 

λειτουργίας περιοχών που έχουν περιέλθει σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης εξαιτίας έντονων 

καιρικών φαινομένων και πλημμυρών. 

Στην κατεύθυνση αυτή, δημοσιεύτηκε η 2η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης 

Εκτάκτων Αναγκών και Άμεσης/ Βραχείας Διαχείρισης των Συνεπειών από την Εκδήλωση 

Πλημμυρικών Φαινομένων με την κωδική ονομασία «ΔΑΡΔΑΝΟΣ 2», στο πλαίσιο του Γενικού 

Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας με τη συνθηματική λέξη "Ξενοκράτης", το οποίο διαβιβάστηκε με 

το υπ’ αριθ. A2033/ 18-10-2022 (ΑΔΑ: ΨΘ5046ΝΠΙΘ-55Ο) Έγγραφό της Γ.Γ.Π.Π. σε όλους τους 

εμπλεκόμενους Φορείς. Σκοπός του ανωτέρω Σχεδίου είναι η άμεση και συντονισμένη απόκριση 

των εμπλεκόμενων Φορέων σε Κεντρικό, Περιφερειακό και Τοπικό επίπεδο, αφενός μεν για την 

υλοποίηση προπαρασκευαστικών μέτρων και δράσεων πολιτικής προστασίας που συμβάλλουν 

στην ετοιμότητα του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων για την αντιμετώπιση εκτάκτων 

αναγκών και την άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την εκδήλωση πλημμυρικών 

φαινομένων, αφετέρου δε για την αποτελεσματική αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών από την 

εκδήλωση πλημμυρικών φαινομένων και την άμεση διαχείριση  των  συνεπειών  τους,  δράσεις 

που αποβλέπουν στην προστασία της ζωής, της υγείας και της περιουσίας των πολιτών, καθώς και 

στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, των πλουτοπαραγωγικών πηγών και των υποδομών 

της χώρας. 

Στο πλαίσιο αυτό, η Γ.Γ.Π.Π. εξέδωσε το υπ’ αριθ. Α5519/ 22-11-2024 (ΑΔΑ: 

6ΚΙΝ46ΝΠΙΘ-Υ90) Έγγραφο με θέμα «Αρμοδιότητες φορέων σε έργα και μέτρα πρόληψης για 

την αποτροπή πλημμυρικών φαινομένων – Προπαρασκευαστικές δράσεις Δήμων και 

Περιφερειών», προς διευκόλυνση των δράσεων πολιτικής προστασίας Δήμων και Περιφερειών για 
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ζητήματα αφορώντα στον καθαρισμό και την αστυνόμευση των υδατορεμάτων, καθώς και τη 

διευκρίνιση ζητημάτων σχετικά με τη συντήρηση αντιπλημμυρικών έργων και την αποκατάσταση 

ζημιών σε υποδομές (αντιπλημμυρικά έργα, κ.λπ.).  

Επίσης, προς τον σκοπό της προστασίας της ζωής & της υγείας των πολιτών από περιοχές 

που τεκμηριωμένα εκτιμάται ότι απειλούνται από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή λόγω 

πλημμυρικών φαινομένων, η Γ.Γ.Π.Π. εξέδωσε το υπ’ αριθ. A4916/19.11.2025 Έγγραφο (ΑΔΑ: 

Ψ0Υ946ΝΠΙΘ-Φ74) με θέμα «Κατευθυντήριες οδηγίες για την οργανωμένη προληπτική 

απομάκρυνση πολιτών για λόγους προστασίας από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή 

εξαιτίας πλημμυρών και οδηγίες για την σύνταξη ειδικών σχεδίων στα πλαίσια εφαρμογής του 

αρθ. 23 παρ. 4 του Ν. 4662/2020». 

Όσον αφορά στο ζήτημα της αντιπλημμυρικής προστασίας, σας γνωρίζουμε ότι το 

Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας είναι αρμόδιο για την υλοποίηση της 

Δράσης  10 του άξονα 2 με τίτλο «Υποστηρικτικές ενέργειες για την εναρμόνιση με την Κοινοτική 

Νομοθεσία (Master Plan Έργων Αντιπλημμυρικής Προστασίας)» του Εθνικού Προγράμματος 

Πολιτικής Προστασίας «ΑΙΓΙΣ». Ο εκτιμώμενος συνολικός προϋπολογισμός της Δράσης ανέρχεται 

σε 22.000.000€, θα χρηματοδοτηθεί από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης μέσω 

του Προγράμματος «Πολιτική Προστασία» 2021-2027 και έχει εκδοθεί σχετική πρόσκληση 

υποβολής πρότασης με Α.Π.: 14346 ΕΞ 2026/27.01.2026 (ΑΔΑ: 9661Η-ΜΡ8) από την αρμόδια 

Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης.  

Αντικείμενο της Δράσης αποτελεί η σύνταξη των Στρατηγικών Σχεδίων (Master Plan) 

Έργων, τα οποία περιλαμβάνονται στα εγκεκριμένα Σχέδια Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας, στο 

πλαίσιο της Οδηγίας 2007/60/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 23ης 

Οκτωβρίου 2007 για την αξιολόγηση και τη διαχείριση των κινδύνων πλημμύρας. Ένα από τα 

Μέτρα Προστασίας (προς εξυπηρέτηση του Στόχου για μείωση της πιθανότητας πλημμύρας) είναι 

η Σύνταξη Στρατηγικών Σχεδίων (Master Plan) Έργων Αντιπλημμυρικής Προστασίας.  

Τα Master Plans ενδεικτικά περιλαμβάνουν την καταγραφή και την οργάνωση της 

υπάρχουσας πληροφορίας, την αξιολόγηση της υπάρχουσας κατάστασης, την πρόταση 

διαχείρισης και αντιμετώπισης πλημμυρικού κινδύνου, την ιεράρχηση των Δράσεων και μελετών 

κατασκευής Έργων με βάση τεχνικά, οικονομικά, κοινωνικά και περιβαλλοντικά κριτήρια. Επίσης, 

ενδεικτικά προβλέπεται διαβούλευση για τις επόμενες Δράσεις και Έργα, προτάσεις για το 

καθεστώς λειτουργίας και διαχείρισης των Έργων, γενικό πρόγραμμα περιοδικής επιθεώρησης και 

συντήρησης των Έργων και ρεμάτων, αξιολόγηση και προτάσεις ως προς τον καθορισμό των 

αρμοδιοτήτων των εμπλεκόμενων Φορέων, καθώς και προτάσεις για χρηματοδότηση νέων Έργων 

και συντήρησης των υφιστάμενων. Η εκπόνηση των συγκεκριμένων Master Plans είναι αναγκαία 

για τη βέλτιστη διαχείριση του πλημμυρικού κινδύνου ανά λεκάνη απορροής. 

Φορέας Υλοποίησης της Δράσης είναι το Τ.Ε.Ε., δυνάμει της υπ’ αριθ. 73345/ 27.11.2025 

Υ.Α. (Β’ 6365).    

Όσον αφορά στο ένατο ερώτημα για το θέμα της εκπαίδευσης των πολιτών, υλοποιείται η 

Δράση 7 του Άξονα 1 «Αναβάθμιση δεξιοτήτων ανθρώπινου δυναμικού, Δημιουργία ηλεκτρονικής 

πλατφόρμας διαχείρισης μάθησης και Ευαισθητοποίηση πληθυσμού», μέρος της οποίας αφορά 

στην ευαισθητοποίηση και εκπαίδευση πολιτών για θέματα Πολιτικής Προστασίας. Φορέας 

υλοποίησης για τη Δράση που αφορά το μέρος της Ευαισθητοποίησης είναι η Κοινωνία της 

Πληροφορίας. 



Τέλος, ενδεικτική της σπουδαιότητας που αποδίδεται στα διαλαμβανόμενα στην εν θέματι 

Ερώτηση ζητήματα, αποτελεί η Διυπουργική – συντονιστική σύσκεψη που συγκάλεσε στις 

20.01.2026 ο υπογράφων -με τη συμμετοχή όλων των συναρμόδιων Υπουργείων, Φορέων της 

Πολιτικής Προστασίας, Περιφερειαρχών και εκπροσώπων ΟΤΑ Α’ και Β’ βαθμού-, κατά τη διάρκεια 

της οποίας τόνισε την ανάγκη για αυξημένη επαγρύπνηση και πλήρη επιχειρησιακή ετοιμότητα, 

καθώς και για αδιάλειπτη επικοινωνία όλων των εμπλεκόμενων Φορέων, των Δήμων και των 

Περιφερειών με το Εθνικό Συντονιστικό Κέντρο Επιχειρήσεων της Πολιτικής Προστασίας, καθ’ όλη 

τη διάρκεια του φαινομένου, προκειμένου να λαμβάνονται έγκαιρα τα αναγκαία μέτρα. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων του Υπουργείου 

Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και προκειμένου να δοθεί μια σαφής και 

ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας ενημερώσουν είναι τα 

συνερωτώμενα Υπουργεία. 
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